

## Ergänzungen zu der Arbeit von Wd. Eichler über „Die Mallophagengattung *Columbicola* Ewing“.

Die der Zeitverhältnisse wegen zu spät eingegangene Korrektur konnte nicht mehr berücksichtigt werden, sodaß die gesonderte Zusammenstellung nachfolgender Ergänzungen notwendig wurde.

### I. Berichtigungen zu Teil I (SB. 1941).

S. 275, Z. 5: Gesichtssaum statt Gesichtsraum; S. 287: Tab. 1 statt Tabelle 5; S. 288, Z. 2, Tabelle 1 statt Tabelle 5.

### II. Berichtigungen zu Teil II (SB. 1943).

S. 63, Fußnote 2: statt „Näheres in Bälde an anderer Stelle“ lies „Vgl. meine Notiz „Kurzer Beitrag zur Terminologie des Wirt-Parasit-Verhältnisses, insbesondere der Wirtsspezifität“, erschienen 1942 im Zool. Anz., Bd. 140, S. 32“; S. 64: Tabelle 2, statt Tabelle 1; ferner: Kennwirt statt Kennwirte, *Columbicola angustus* statt *Columbicola angustus*, Nitzsch statt Nizsch, *Uchida* statt *Ochida*, und *Columbicola taschenbergi* statt *Colambicola taschenbergi*; S. 65 *Turturicola salimalii* statt *Turturicola salimali*; ferner: Göteborg statt Göteberg, *Streptopelia* statt *streptopelia*, Pessõa & Guimarães statt Pessõa Guimarães, und macrogenitale statt macrogeoitale; S. 66 Abs. 1: Tabelle 3 statt Tabelle 2; Tabelle: Tabelle 3 statt Tabelle 2, Treroninae statt Teroninae, *Cryptophaps* statt *Chryptophaps*; die Columbinæ beginnen ferner nicht mit *Megaloprepia*, sondern mit *Gymnophaps*; S. 67: *Columbigallina* statt *Columbigaliina* und MEINERTZHAGEN statt MEINERTSHAGEN; an der Tabelle fehlt unten: Summe 61 / 311 / (19—) 20 / 35 (—38?); S. 68 Z. 1: But statt Rut; Abs. 3 Z. 2 *Philopterids* statt *Philopterida*; Abs. 4 MEINERTZHAGEN statt MEINERTSHAGEN; S. 69 Abs. 3: Abb. 6 statt Abb. 9; Abs. 3, Z. 5: Tabelle 1 statt Tabelle 5; Z. 10: Abb. 6 statt Abb. 9; S. 70 Abs. 1: Tabelle 1 statt Tabelle 5; Abb.: Abb. 6 statt Abb. 5; letzte Z.: Tabelle 1 statt Tabelle 5; S. 71, Z. 4: Abb. 6 statt Abb. 9; ferner *sikorae* statt *Sikorae*; 3. letzte Z.: vorausgegangenen Tabelle 1 statt nachfolgenden Tabelle 5; S. 72: Tabelle 4 statt Tabelle 3; Kanadabalsam statt Kanadabalarm; S. 73, Abs. 2: Tabelle 4 statt Tabelle 3; Abs. 3: Tabelle 5 statt

Tabelle 4; Tabelle 5 statt Tabelle 4; ferner: *Streptopelia* statt *Streptopolia* und Godman statt Godmann; S. 74 Zit. 4 Neotropical statt Nestropical; Zit. 7: *Anoplurorum* statt *Anoplutorum*; Zit. 9: 57 statt 67; Zit. 15: les parasites et les maladies parasitaires statt les parasitaires; S. 75, Zit. 23: P. R. Soc. statt R. Soc.; Zit. 37: Mallophaga statt Mallophage; Zit. 38: Kenntniss statt Kenntnis; S. 76 letzte Z.: Tab. 1 statt Abb. 7.

### III. Nachtrag zu Teil I und II.

Nach Abschluß des Manuskriptes hatte ich Gelegenheit zur Untersuchung von vier weiteren *Columbicola*-Formen, über die ich im Zool. Anz. 139, 1942, S. 27—28 und 141, 1943, S. 58—59, sowie in meiner noch im Druck befindlichen Mallophagenbearbeitung in den „Beiträgen zur Fauna Perus“ berichtet habe. Hierbei handelt es sich um:

1. *Columbicola columbae claviformis* Denny von *Columba palumbus* Linn. Diese in Vergessenheit geratene Rasse kommt der Nominatform wohl von allen bisher bekannten Unterarten am nächsten.

2. *Columbicola tschulyschman* Wd. Eichl. mit unsicherer Wirtsangabe, vielleicht von *Columba rupestris turkestanica* Burturlin. Bei diesem aus dem Altai stammenden Parasiten handelt es sich offenbar um eine primitive Form (die sich erst im Anfangsstadium der „Schlankwerdung“ der sonstigen *Columbicola*-Formen befindet), jedoch reicht sie unzweifelhaft in den engeren Bauplan von *Columbicola columbae*.

3. *Columbicola mjobergi* Wd. Eichl. von *Geopelia striata striata* Linn., eine besondere grazile Form aus Sumatra.

4. *Columbicola triangularis* Wd. Eichl. von *Columba picazura* Temm. aus Süd-Peru weicht durch einige ausgeprägte Merkmale auffallend von *Columbicola columbae columbae* ab. Vorläufig habe ich diese Form daher als eigene Art aufgestellt, umsomehr da nur ein einzelnes Weibchen vorliegt.